

Л.К. Абдурахмонова, студент

Ф.А. Турсунов, доцент

Сибирский университет потребительской кооперации

Таджикистан в Великой Отечественной войне: люди и судьбы

Аннотация. В статье показана роль многонационального советского народа в деле Победы над фашистской Германией как результат воинской храбрости воинов и самоотверженной работы граждан в тылу. Подчеркивается, что братский союз народов явился одним из главных источников Победы над фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, фронт, Красная Армия, тыл, подвиг, герой, победа

*Осталось их в живых совсем немногого,
Принявших первый, самый страшный бой!
В атакушли за правду, за Отчизну,
За мир, за мать с отцом, за добрый дом.*

Прошло ровно 80 лет, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны, и память людская вновь и вновь возвращается к теме войны. Внезапное начало войны поразило страну, не оставив ни одного равнодушного человека. Характерными чертами времени были стойкость, мужество, отвага и героизм советского народа. 9 мая мы отмечаем День Победы — один из самых значимых праздников в нашей истории. Практически нет ни одной семьи, кого не коснулась Великая Отечественная война. Поэтому в этот день мы вспоминаем о подвигах наших предков, которые отдали свои жизни за свободу и независимость нашей Родины. Один из способов отметить День Победы — это поговорить о родных и близких, которых уже нет с нами, вспомнить какими они были, их ратный жизненный путь.

О страшной Великой Отечественной войне написано много произведений, газетных статей, поставлены фильмы. Горечь и скорбь до сих пор живут в сердцах людей. Но самыми яркими и правдивыми в нашей памяти останутся рассказы ветеранов, бабушек и дедушек о прошлом, которые видели своими глазами все ужасы войны. В каждой семье есть истории воевавших родствен-

ников, из воспоминаний которых и складывается общая картина освобождения нашей Родины.

Вписать рассказы о судьбах людей, каждым своим шагом приближавших победу нашего народа, в летопись Великой Отечественной войны — долг каждого человека, неравнодушного к своей стране. В статье мы хотим рассказать о людях, чьи отрезки жизни выпали на тяжелое время войны. Это — Абдурахмон Якубов, Турсун Набиев, Умар Турсунов.

В начале Великой Отечественной войны — в самое тяжелое время были созданы национальные воинские формирования. Государственный комитет обороны 13 ноября 1941 года принял решение о формировании национальных воинских частей и соединений в республиках Средней Азии и Казахстане [1, с. 13]. Боевые резервы были сосредоточены в пунктах предстоящего стратегического контрнаступления. Это 37 национальных стрелковых, горнострелковых и кавалерийских дивизий, 27 отдельных стрелковых и кавалерийских бригад, которые были сформированы в Средней Азии и Казахстане. После определенной подготовки

они были направлены на фронт и внесли свой вклад в разгром врага [10, с. 42].

Для национальных формирований Средней Азии было выделено около 300 автомобилей, около 8,5 тысяч лошадей и 800 повозок и комплектов упряжи. По почину колхоза «Кызыл-Аскер» в республиках Таджикистан, Туркмения, Киргизия начали собирать лошадей с полным комплектом амуниции для укомплектования кавалерийских дивизий Красной Армии. За годы Великой Отечественной войны республики Средней Азии передали Красной Армии 50 тыс. лошадей, в том числе 14 тыс. с полным комплектом амуниции.

Необходимо подчеркнуть, что население Таджикской ССР накануне Второй мировой войны составляло 1,5 миллиона человек. На фронт из республики было призвано свыше 300 тысяч жителей, из которых более 100 тысяч человек погибли на полях сражений. Таджикистан принимал активное участие в решении общих для всей страны задач, в том числе и по созданию новых воинских подразделений для отправки на фронт.

Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в истории народов Советского Союза, и таджикский народ, как и многие другие, внес значительный вклад в эту борьбу за свободу и независимость. Таджикистан, будучи частью СССР, отправил сражаться тысячи своих сыновей и дочерей, которые сражались на разных фронтах, проявляя мужество и героизм.

Одним из таких героев был Абдурахмон Якубов. Он ушел на фронт в сентябре 1941 года, когда война только начинала набирать свои страшные обороты. Служа в 1-м Белорусском фронте, он стал свидетелем множества трагедий и подвигов. В 1943 году был ранен в левый глаз и госпитализирован. Эта травма могла бы стать концом его военной карьеры, но вместо этого она привела к встрече с его будущей женой. Их любовь, зародившаяся в госпитале среди ужасов войны, стала символом надежды и веры в лучшее.

После выздоровления Абдурахмон Якубов вернулся на фронт и дошел до Берлина. Он не только сражался за свою страну, но и защищал свою семью и будущее своих детей. Вернувшись в сентябре 1945 года в город Пенджикент Таджикской ССР, он вновь обрел свою семью, которая ждала его с верой и надеждой.

Семейные ценности всегда играли важную роль в жизни таджикского народа. В условиях войны, когда каждый день мог стать последним, любовь к семье становилась источником силы и мужества для многих солдат. Для нашего героя именно эта любовь была тем лучом света, который вел его через самые темные времена. Он вернулся домой не только как ветеран войны, но и как человек, который нес в своем сердце память о потерях и страданиях, а также надежду на мирное будущее.

Сегодня вся страна чтит память наших героев, их заслуг. Мы помним о той боли и утрате, которые принесла война, и гордимся тем, что Абдурахмон Якубов внес свой посильный вклад в деле общей победы над фашизмом. Его жизнь — это свидетельство того, как любовь и семейные ценности могут преодолеть самые тяжелые испытания. Мы продолжаем передавать эту память следующим поколениям, чтобы они знали о мужестве своих предков и ценили мир, который был завоеван такой высокой ценой. За свои фронтовые заслуги был награжден орденом отечественной войны I степени, орденом Красного знамени и рядом медалей.

Следующий герой, о котором мы расскажем — Турсун Набиев, который родился 24 февраля 1901 года, в крестьянской семье, в городе Канибадам Кокандского уезда. До войны он работал столяром и мастерил национальные декоративные шкафы для молодоженов. Не любил рассказывать о войне сыновьям и внукам — слишком тяжелые воспоминания, но кое-что из его фронтового прошлого всё же удалось узнать.



В 1939-м году Турсун Набиев был призван солдатом-пехотинцем на Финскую войну, но об этом в архивах местного военкомата осталось очень мало информации. Затем началась Великая Отечественная война. Он воевал за Родину с самого начала войны — лета 1941 года. Уже осенью того же года воевал в Калининском фронте под Москвой. Старшина Турсун Набиев был командиром взвода гвардейского стрелкового полка 22-й армии. Активно участвовал в боях за освобождения города Невель. Этот город с 1935 года относился к Калининской области, а с 1957 года по настоящее время — к Псковской области.

Годы Великой Отечественной войны стали для города Невеля временем соровых испытаний. Город представлял собой крупный узел дорог и был важен в стратегическом плане. Поэтому, с первых дней войны, он подвергся массированным бомбардировкам. Первый крупный налёт самолётов люфтваффе ему пришлось пережить уже 8 июля 1941 года. Через неделю к городу подошла немецкая 19-я дивизия. Вражеские войска, использовали город в качестве плацдарма для нанесения удара по Великим Лукам. Захватчики беспощадно расправлялись с местным населением, уничтожив 10 тысяч человек. Многие здания в Невеле были разрушены или серьёзно повреждены при ожесточённых боях за город.

Враг был ещё силён, и потому Красная армия до октября 1943 года не могла освободить Невель и вернуть его. И только после завершения Курской битвы пришёл его чёрёд. Основной расчёт советского командования был сделан на стремительность атаки — 6 октября 1943 в 8 часов 40 минут утра в бой вступили советские орудия и миномёты, которые обстреляли вражеские опорные пункты, а также артиллерийские и миномётные батареи. Затем настало время общего наступления войск. В 10 утра бойцы 28-й и 357-й дивизий 3-й Ударной армии по приказу своих командиров и при поддержке артиллерии поднялись в атаку, после чего

вступили в бой с силами вермахта. В это же время началось наступление и 4-й Ударной армии. Ближе к полуночи в атаку на боевых машинах устремились танкисты из 143-й танковой бригады под командованием полковника А.С. Подковского. Немцы не ожидали такого быстрого наступления и потому были деморализованы. Поняв, что город им всё равно не отстоять, части вермахта капитулировали, оставив важный стратегический узел.

Именно в боях при освобождении города Невель Турсун Набиев был тяжело ранен в левую ногу от взрыва мины. В военном госпитале ему ампутировали ногу до колен. После выздоровления он был демобилизован по инвалидности первой группы и вернулся домой. За мужество и геройизм награждён орденом Отечественной войны II степени, медалью «За боевые заслуги» и другими медалями.

После войны он продолжил свое столярное дело. В своей мастерской в одном из углов частного дома, наряду с плательными шкафами, мастерил сундуки и детские кроватки. Люди после войны приезжали на повозках, чтобы забрать свои готовые изделия из мастерской. Война не прошла бесследно и фронтовые раны все время давали о себе знать. В 1972 году перестало биться сердца человека, посвятившего жизнь своей отчине.

Люди уходят из жизни, а память о них будет жить в веках — в их детях, внуках, правнуках. У Турсуна Набиева выросла достойная смена — два сына. Старший — Умар Турсунов после школы поехал учиться в город Ташкент. В начале тридцатых годов Транспортное отделение при Ташкентском рабочем университете было реорганизовано в Ташкентский техникум Среднеазиатских железных дорог, который назывался Ташкентским электромеханическим техникумом. После мобилизации полученная им профессия стала востребованной на войне.

На захваченных территориях оккупанты применяли тактику «выжженной

земли», превращая в безжизненные пространства обширные регионы СССР. Разрушения производились специальными командами подрывников и факельщиков с большой методичностью. По данным Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков за время войны враг разрушил 65 тыс. км. железнодорожных путей, 4100 железнодорожных станций [4, с. 127]. Умар Турсунов со своими товарищами восстанавливали разрушенные после бомбёзок железнодорожные полотна — рельсы и шпалы, работали над укреплением водоотводных, противодействия формационных, защитных сооружений.

Стоит особо отметить, что Победа была бы невозможной без надежного тыла. С первых дней войны население Средней Азии и Казахстана стало передавать в фонд Красной Армии собранные деньги, облигации и продукты питания. Труженики Таджикистана к началу осени передали в Фонд обороны 6 млн. 178 тыс. рублей наличными и 20 млн. 376 тыс. рублей облигациями [3, с. 331]. За первые 4 месяца войны в республиках Средней Азии было собрано в фонд обороны 2519 кг ценностей — главным образом национальные женские украшения из серебра и золота. Свой вклад в формирование танковой колонны внесли труженики республики. Для этой цели они отправили на фронт свыше 100 вагонов подарков, сотни тысяч комплектов теплой одежды и 181 млн. рублей [2, с. 67].

В газете «Правда» под заголовком «Патриотизм колхозного крестьянства» от 25 мая 1944 года было опубликовано сообщение о том, что в годы войны в фонд обороны и фонд Красной Армии было перечислено населением страны свыше 14 млрд. рублей наличными и 4 млрд. рублей облигациями. Кроме того, было передано много золота, серебра и драгоценностей. Данная добровольная финансовая помощь тружеников страны позволила в годы войны дополнительно направить на фронт 2565 самолетов,

несколько тысяч танков, боевых катеров, подводных лодок и другой боевой техники [8, с. 1].

Трудящиеся Средней Азии давали наказы бойцам и командирам национальных формирований. Они призывали их самоотверженно бороться за освобождение советской земли. Бойцы и командиры воспринимали эти наказы как требования своего народа, своих родных и близких. Более 350 тыс. подписей поставили под своим наказом труженики Таджикистана.

Центральный Комитет партии 5 сентября 1941 года принял специальное постановление «О сборе среди населения теплых вещей и белья для Красной Армии». Для практической работы по сбору теплых вещей и белья для фронтовиков были созданы комиссии [6, с. 84]. К концу 1941 года труженики Таджикистана передали десятки тысяч теплых вещей, около 53 тыс. овчин и более 36 тонн шерсти. Всю страну охватило движение по сбору теплых вещей для фронтовиков. Только за три месяца 1941 года, т.е. с сентября по ноябрь, труженики тыла страны собрали для воинов 1 млн. 175 тыс. пар валенок, свыше 500 тыс. полушибуков и свыше 4,5 млн. других теплых вещей. Это позволило зимой 1941/42 года хорошо экипировать советских воинов.

К началу 1943 года труженики Казахстана, Туркмении и Таджикистана собрали для фронтовиков 3608 тыс. различных теплых вещей. Всего за годы войны населением Таджикистана было собрано и отправлено на фронт более 850 тысяч теплых вещей [9, с. 86]. В республиках Средней Азии и Казахстана успешно проходили сбор и отправка на фронт новогодних подарков. Трудящиеся Таджикистана отправили к 24-й годовщине Красной Армии 11 вагонов с сухофруктами, мясными продуктами, ящиками вина, рисом, индивидуальными посылками. В тяжелое время противостояния под Сталинградом в октябре 1942 года труженики Таджикистана отправили воинам Сталинградского фронта и жителям города-героя 45 вагонов с подарками [9, с. 87].



ЦК ВКП(б) 22 января 1943 года принял постановление «О мерах улучшения работы советских органов и местных партийных организаций по оказанию помощи семьям военнослужащих» [2, с. 147].

Для претворения в жизнь постановления колхозники Ляурского кишлачного совета Кокташского района Таджикистана выступили инициаторами проведения декадника помощи семьям фронтовиков. Они писали: «Мы, считая своим прямым гражданским долгом оказание повседневной помощи семьям фронтовиков, собрали в последние дни в помощь семьям бойцов и командиров Красной Армии 67 тыс. рублей, 58 центнеров пшеницы, 85 центнеров ячменя. Но то, что мы сделали, считаем еще недостаточным и поэтому с 1 по 10 апреля 1943 года объявляем декадник помощи семьям фронтовиков» [9, с. 202]. Стоит отметить, что инициатива Ляурских колхозников была поддержана в республике и получила огромный размах.

Таким образом, население Средней Азии и Казахстана на протяжении всей войны делало все возможное для того, чтобы полностью обеспечить фронт всем необходимым. Особое внимание уделялось пополнению рядов действующей армии, организации помощи фронту, строительству оружия на личные средства трудающихся, оказанию всемерной финансовой и материальной помощи. Забота о фронте и семьях фронтовиков стала поистине всенародным делом, законом жизни военного времени.

За ратные подвиги свыше 50 тысяч участники боевых сражений из Таджикистана были награждены орденами и медалями. 209 представителей коренных национальностей Средней Азии и Казахстана были удостоены звания Героя Советского Союза [7, с. 301].

Несомненно, Великая Отечественная война была самым тяжелым и жестоким

испытанием для народов Советского Союза. Но они с честью выдержали его. Братский союз народов явился одним из главных источников победы над фашистскими захватчиками.

Наша задача хранить память об участниках Великой Отечественной войны, сохранив их имена для истории, а также формировать активную гражданскую позицию у подрастающего поколения через изучение судеб родственников – участников Великой Отечественной войны.

Библиографический список

1. Великая Отечественная война: Военно-исторические очерки: В 4 т. Москва, 1999.
2. Великая Отечественная война: События. Люди. Документы. Краткий справочник. Москва: Политиздат, 1990. 464 с.
3. Великая Отечественная война Советского Союза: Краткая история. Москва, 1984. 518 с.
4. Во главе защиты Советской Родины: Очерк деятельности КПСС в годы Великой Отечественной войны. Москва, 1984. 185 с.
5. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941–1945 гг. в 6 томах. Москва: Воениздат, 1960–1965. Т.3. 452 с.
6. История Второй мировой войны. Москва: Воениздат, 1975. Т.4. 536 с.
7. Каракеев К.К. Вклад трудающихся Средней Азии в победу / Советский тыл в Великой Отечественной войне. Москва, 1974. Кн. 2. Трудовой подвиг народа. 366 с.
8. Патриотизм колхозного крестьянства // Правда от 25 Мая 1944 г. №25, (9582).
9. Синицын А.М. Всенародная помощь фронту. Москва, 1975. 181 с.
10. Советский тыл в годы Великой Отечественной войны. Москва, 1986. 161 с.
11. Терентьев А.В. Во имя жизни на земле. Ашхабад, 1985. 271 с.